

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Зыковой Елены Александровны  
«Клинико-морфологические сопоставления у пациентов с вульгарным  
псориазом на фоне проведения отдельных вариантов традиционной  
терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические  
болезни**

Важными задачами медицинской науки и, в частности, дерматовенерологии, являются реализация основных канонов доказательной медицины в аспектах диагностики и терапии заболеваний, а также использование достижений фундаментальной науки для улучшения качества жизни пациентов в клинической практике.

С этих позиций тему диссертационной работы Е.А. Зыковой, посвященной разработке, патогенетическому обоснованию и эффекту терапии больных вульгарным псориазом с учетом выявленных клинико-морфологических особенностей развития заболевания, можно определить как актуальную и имеющую теоретическое и практическое значение.

Научная новизна исследований Е.А. Зыковой состоит в том, что диссидентант впервые установил снижение количества TLR-2,4 позитивных кератиноцитов в измененной коже пациентов с вульгарным псориазом. Автор показал, что характер редукции морфологических изменений в псориатической папуле не зависит от выбора метода традиционной терапии. Диссидентант впервые провел комплексный клинико-морфологический анализ с оценкой состояния толл-подобных рецепторов 2, 4 типа в динамике под влиянием различных схем лечения у пациентов с вульгарным псориазом для оптимизации выбора терапии.

Практическая значимость диссертации Е.А. Зыковой определяется обоснованным выбором эффективных методов лечения для больных с вульгарной формой псориаза на основании комплексного клинико-

морфологического анализа с оценкой состояния толл-подобных рецепторов 2, 4 типа.

Значимыми для практической дерматологии являются сведения о группе пациентов, у которых после проведенной терапии при гистологическом исследовании сохраняются минимальные признаки прогрессирования процесса при наличии клинически стационарной стадии, что является поводом для быстрого рецидивирования заболевания. Это позволяет прогнозировать особенности течения псориаза и учитывать их при оказании медицинской помощи пациентам.

Результаты работы внедрены в учебный процесс на кафедре дерматовенерологии и косметологии, на кафедре патологической анатомии Омского государственного медицинского университета, а также в лечебной работе поликлинического и кожного отделений Омского областного клинического кожно-венерологического диспансера.

Разработанные практические рекомендации внедрены в практику дерматовенерологических учреждений, а также в лекционный курс последипломной подготовки по специальности «дерматовенерология», в целях повышения информированности специалистов о роли и значении Toll-подобных рецепторов в этиопатогенезе псориаза.

В работе использованы современные методики исследования, адекватные для решения поставленных задач. Объем материала достаточен для получения достоверных выводов, которые следуют из содержания диссертации и в полной мере его отражают.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

**Заключение.** Автореферат на диссертацию Зыковой Е.А. «Клинико-морфологические сопоставления у пациентов с вульгарным псориазом на фоне проведения отдельных вариантов традиционной терапии» отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней».

На основании автореферата, можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта

9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением РФ № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Заведующая кафедрой кожных  
и венерических болезней лечебного  
факультета ГБОУ ВПО Первого МГМУ  
им. И.М. Сеченова, профессор,  
доктор медицинских наук (14.01.10 – кожные и венерические болезни)  
Ольга Юрьевна Олисова



почтовый адрес: 119435, г. Москва,  
ул. Б. Пироговская, д.4, стр.1  
адрес электронной почты: [olisovolga@mail.ru](mailto:olisovolga@mail.ru)  
контактный телефон: 8 (499)2483318